

江苏工人报



微信公众号

为工会改革献良策 助重整行装再出发

亲爱的各位读者朋友：

“十四五”发展蓝图已经绘就，新征程奋斗号角已经吹响，深化工会改革，增“三性”去“四化”，激动力活力，汇聚奋进力量，是各级工会组织的历史责任，更是我们每个人的时代担当。工会改革再出发，需要社会你我他。真诚期待您积极建言献策，把问题需求、急难愁盼、真知灼见传递给我们。在您的支持参与下，推

动工会改革走向纵深，改出新气象，创出新业绩，当好“娘家人”。让我们携起手来求突破，同谋发展谱新篇。

联系电话：025—83279180。

电子邮箱：wghgxd@126.com。

通信地址：南京市鼓楼区中山北路202号江苏工人报社（信封请注明“为工会改革献良策”）
邮政编码：210003。

国内统一刊号 CN32-0003
邮发代号27-45 第9793期

职工维权窗口 工运强势传媒

本报电子邮箱：jsgrbs@126.com

2021年4月23日

（农历辛丑年三月十二）

星期五

江苏工会服务网：www.jsabfw.cn

江苏工人报新闻网：www.jsgrb.com

“江苏产改既务实，又有力度和温度”

——全国推进产改工作经验交流会与会代表考察参观侧记

本报记者 陆夏彩君

环太湖路上，春风徐徐吹起，杨柳袅袅摇曳，一派生机盎然的景象扑面而来。21日下午，全国推进产业工人队伍建设改革工作经验交流会的与会代表们从太湖酒店出发，实地参观考察了红豆集团、国网无锡供电公司何光华劳模创新工作室和SK海力士半导体(中国)有限公司。

“走进基层一线，身临其境探寻无锡产改的特色做法，印证了江苏产改‘为全国探路’的担当，让我们感受到了江苏把‘党的领导主线、服务大局原则、工人至上理念、试点先行导向’贯穿始终的坚定，江苏的产改工作既务实、有力度，又饱含着温度。”这是与会代表们在参观结束后发出的感慨。

“这就是民营企业产改工作的鲜活样本”

“红豆作为民营企业创新推出的‘一核心、三优势’经验特别好，我要带回去好好学习。在红豆职工之家展览室的四面墙上，陈列的均是红豆探索产改的路径和方法，图文并茂且精准凝练。记者发现，不少代表纷纷拿起手机驻足拍照。

红豆集团作为唯一非公企业产改试点单位，承担着“加强非公企业党建工作，探索在非公企业开展党建工作的方式方法”项目试点工作，积极探索创新加强党员示范岗、党员示范区、党员示范团队建设，已建立党员示范岗139个、示范区27个、

示范团队53个，2020年发展的104名党员全部为基层员工。“产改依靠的是职工，对助推企业的发展意义重大。”集团党委书记周海江谈及产改给企业带来的收获，激动之情溢于言表。

“红豆的做法让我们眼前一亮，特别是在关爱员工方面，招数颇多，比如以精致服务铸爱，以身心关爱铸家，真正让产业工人得实惠、提待遇、有地位。这就是民营企业产改工作的鲜活样本。”来自黑龙江的一位与会代表感慨地说。

“外资企业重视党建和产改工作尤为难得”

“公司刚进入无锡市场时，比较缺乏半导体人才，所以我们选择自己培养。工会成立后，公司通过工会了解到员工的真实需求，员工借助工会了解到公司的发展要求。近年来，工会在留住员工、凝聚员工方面作用显著。”来自韩国的SK海力士常务副总经理郑银泰介绍说，在了解到员工需要培训成长后，公司不仅为员工提供了相应的培训内容，还创新性地为员工定制了全方位的培训，努力为员工打造“世界第一半导体企业”提供坚实人才保障。

SK海力士半导体(中国)有限公司在推进产改工作中实施的“操作工、技术员、工程师”职位转换，深受职工欢迎，曾获评“长三角地区深入推进产业工人队伍建设改革工作优秀案例”。

“SK海力士打造的是企业与员工之间的命运共同体，关注员工思想、保障、知技、发展、关爱等5

个方面的需求，值得我们学习和借鉴。”“外资企业如此重视党建，并主动推动产改工作尤为难得。”与会代表纷纷给予好评。

“产改让一线工人对未来有了更多的盼头”

走进国网无锡供电公司何光华劳模创新工作室，让代表们意外的是，在工作室的一角，设有简易防护栏围成的工作区，两名戴着安全帽的一线工人正在区域内，正聚精会神地进行着电缆故障模拟仿真测试。

“以前从来没想到能有机会参加国家行业标准的编制，现在我们公司正由过去的‘少数人小步快走’向‘多数人小步快走’升级。”国网无锡供电公司职工、全国劳模何光华激动地说。在产改推进后，她主研的项目“高落差高压电缆线路无损施工技术及应用”获得国家科学技术进步二等奖。

记者发现，何光华在信心满满地介绍产改推进举措之余，说的最多的词是“感谢”，而感谢的对象则是“工会娘家人和产改这项工作”。

“何劳模介绍的全员职业发展体系给我留下了深刻印象，公司在原有职务序列的基础上，增加了职员序列和专家序列，在员工为企业创造价值的同时，也让员工实现了自我价值的提升，可以说，是产改让一线工人对未来有了更多的盼头。”一位与会代表激动地说。

江苏人每天读书超过七十分钟

2020年度江苏居民阅读状况公布

本报讯(记者 徐囡)4月23日是世界读书日，昨天，江苏省全民阅读办、统计局召开新闻发布会，发布2020年度江苏居民阅读状况调查结果。从调查分析看，2020年度我省居民阅读状况呈现“成年居民阅读人口总体稳定且阅读质量明显提升”、全民阅读服务体系日益完善且服务效能明显提升的良好局面。

据省委宣传部常务副部长、省新闻出版局局长、省全民阅读活动领导小组副组长兼办公室主任焦建俊介绍，从居民阅读状况看，全省居民阅读状况呈现“一个基本稳定、三个明显提升”的鲜明特征。

调查显示，2020年，全省成年居民综合阅读率为90.19%，比2019年提高0.03个百分点。与2015年相比，2020年我省成年居民综合阅读率仅提高1.8个百分点。这说明，我省阅读人口数量总体处于高位平稳态势。

传统纸质阅读仍是江苏人的重要选择，纸质图书期刊阅读量明显提升。2020年，全省居民纸质图书阅读率为73.07%，较2019年提高4.51个百分点，人均纸质图书阅读量为6.25本，较2019年增加1.1本。人均纸质期刊的阅读量为6.04期，比2019年增加0.93期。

电子书阅读量提升。2020年，全省居民电子书阅读率为63.0%，较2019年上升1.12个百分点；人均阅读电子书10.11本，比2019年增加2.2本。这说明，人们更加注重数字化阅读。

阅读时长明显提升。2020年，人均每天阅读时长为70.47分钟，比上年增加6.84分钟。每天阅读时长在1小时以上的人口占比为56.20%，比上年提高4.75个百分点。对于17509个家庭有8岁以下儿童的受访者调查显示，受访者或其家人有陪孩子读书习惯的占比达到87.66%，比上年提高0.8个百分点。阅读已成为越来越多家庭的一种生活方式。

从居民阅读途径来看，上网阅读是我省居民阅读的主要途径，占70.72%，比上年上升1.55个百分点；其次是自费购买，占39.23%，比上年下降6.24个百分点；其余依次为在实体书店、图书馆和基层书屋阅读，分别占20.24%、19.09%、11.35%，其中实体书店阅读占比首次超过图书馆，这与近年我省高度重视实体书店发展密不可分。据有关机构发布的数据，2019年我国城市书店数量前20名城市中，江苏占有9席；2020年中国新书书店数量城市排名前15个城市中，江苏占8个。

焦建俊表示，总体来看，无论是居民阅读状况，还是公共阅读服务体系建设情况，我省都走在了全国前列。但与率先实现社会主义现代化要求相比，与人们日益增长的高质量阅读需求相比还存在不小差距。有近30%的群众不知道身边有阅读设施，仅有45.6%的人使用过阅读设施，城乡居民15分钟生活圈有阅读服务设施的占比相差达24.29个百分点。

此外，记者获悉，第十七届江苏读书节将在南京雨花台烈士陵园启动。今年读书节期间，江苏将出版推荐一批好书，举办系列庆祝建党百年主题出版物展示活动，如“礼赞全面小康 致敬建党百年”重点出版物集中发布活动、“喜庆建党百年 赓续砥砺前行”百店百馆主题图书展陈展销活动、庆祝中国共产党成立100周年主题阅读活动“100种红色书目”发布活动等；将举办系列阅读推广活动，如“阅读红色经典 传承红色基因”主题阅读活动、“阅读红色经典 重温壮丽百年”新华书店读书论坛、“穿越100年·经典永流传”诵读等；省委省级机关工委、省教育厅、省文旅厅、省总工会等部门单位，将分别开展面向机关干部、中小學生、工人、青年、妇女、农民等不同群体的红色经典阅读推广活动。

主流媒体聚焦江苏油田绿色发展

本报讯(记者 魏娜 通讯员 潘月斌)4月22日，在第52个世界地球日来临之际，来自新华网、人民网、中国新闻网、新华日报等18家主流媒体记者在江苏油田生产现场参观了钻井泥浆不落地技术应用现场、太阳能光伏发电站、绿色环保修井等，见证了江苏油田绿色发展。

泥浆被称为“钻井血液”。然而，这种含有多种化学成分的先浆，如果渗入地下，对土壤有一定影响。为了保护环境，传统做法是，开钻前先挖一个大型的泥浆循环池，铺上防渗塑料布，用于装盛钻井生产的废弃泥浆。等这些泥浆凝固后，再运到相关机构处置。如今这种传统做法被江苏油田颠覆了。

在韦2-132井泥浆不落地技术应用现场，通过运用泥浆不落地技术，钻井泥浆不再进入地面的泥浆池，而是进入井场的泥浆罐，经过稀释、絮凝等，干湿分离成岩屑和水。固体泥浆岩屑被送到定点的处理厂，制成生产用砖，用于铺路、砌墙。泥浆水则进入罐车被送到采油厂污水处理站，经过无害化处理，回注地下，弥补采油生产造成的能量亏空。

“按江苏油田每年打井100口计算，每年需要泥浆处理费1000万元左右。这笔费用的投入，换来了油区的碧水蓝天。”项目技术人员黄俊尧说。

近年来，江苏油田认真履行央企政治、经济和社会“三大责任”，走出了一条具有水油田特色的绿色可持续发展之路。采油井场变身光伏电站，实现上面发电，下面采油，就是一大亮点。在采油二厂韦2-122井旁边的井场上，一边是抽油机“低吟歌唱”，一边是太阳能光伏板整齐矗立。分布式光伏发电站具有易搬迁、投入小、回报率高等特点。光照充足时，一座井场光伏发电站所发电量可以满足一台普通抽油机日间的电力需求，富余电力还可输送上网。截至目前，江苏油田已建成井场光伏电站70座，并网发电61座，装机容量达1.7兆瓦。“计划总装机容量10兆瓦，项目建成后，年可节约标煤约1230吨，相当于每年植树16.8万棵。”生产运行部电力管理室主任张胜田说。

如今，江苏油田被誉为“花园式油田”，成为中国石化首批命名的10家“绿色企业”之一。

队、小分队、志愿服务队等形式，让身边好人、劳模、工匠、英雄、名人、乡贤等成为讲习员；五是开展“永远跟党走·建功新时代”庆祝建党一百周年主题宣传教育活动。在全市工会系统开展“听党话·跟党走”诵读大赛、“唱党歌·颂党恩”红色歌曲大赛、“红色印记·劳动最美”——徐州市“百年·百人”书法摄影展活动，在全市工会唱响“没有共产党就没有新中国”“共产党好”“咱们工人有力量”的高昂旋律。

学党史 悟思想 办实事 开新局

党史 回眸

1945年4月23日—6月11日，中国共产党第七次全国代表大会在延安举行。毛泽东作《论联合政府》的政治报告，关于形势和思想政治问题的报告、关于讨论政治报告的结论和关于选举问题的讲话；朱德作《论解放区战场》的军事报告和关于讨论军事问题的结论；刘少奇作了《关于修改党的章程》的报告和关于讨论组织问题的结论；周恩来作《论统一战线》的重要发言。

1949年4月23日，人民解放军占领南京，宣告国民党在全国的反动统治的覆灭。

1991年4月23日，邓小平为全国“八六三”计划工作会议和高新技术产业开发区工作会议题词：“发展高科技，实现产业化”。

2019年4月23日，庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动在青岛举行。习近平出席并检阅舰队。



阅读红色经典 赓续百年血脉

在第26个世界读书日来临之际，扬州市广陵区汶河街道忠孝寺社区党总支在古城文脉深处的仁丰里历史文化街区，开展“阅读红色经典，赓续百年血脉”主题活动，组织辖区“四点半课堂”的青少年走进当地“最美书店”钟书阁和24小时城市书房，开展党史学习教育活动，做好红色美育。庄文斌 张雪松 摄

扬州开设“惠工”集市

本报讯(王槐艾 杨建)日前，全省首个服务职工的公益集市——工会服务进网格专场“惠工”集市，在扬州市蜀冈瘦西湖风景名胜区平山乡学士社区新时代文明实践广场开市，当地企事业单位职工和市民、游客近千人参加了首场活动。

首场“惠工”集市围绕卫生健康咨询、招工就业维权、劳模工匠技艺传承、普惠便民服务、政策法规宣传等内容开展“六进”志愿服务，把民生微实事办到职工会员和群众心坎上，把网格化治理“最后一公里”走得更加稳当、实在。

扬州“惠工”公益大集现场气氛十分热闹，现场循环播放着“没有共产党就没有新中国”、“工人阶级有力量”等嘹亮歌声，社区腰鼓队也前来助阵，颇有农村大集的气势。活动现场，瘦西湖景区工会向

学士社区网格党史书屋赠书，“全国最美职工书屋”瘦西湖公园职工书屋代表以及景区劳模、行业大师代表，向学士社区网格党史书屋赠书，当地工会向企事业单位职工赠送工会“结对共建、联手强家”活动宋夹城公园体验券，省工人扬州疗养院、市工人文化宫分别向职工赠送体验券，当地工会还慰问了因病致困、因故致困的在职工会会员及家庭代表。

参加集市开市仪式的扬州市总工会副主席洪慧娟表示，工会开设“惠工”集市，就是要融合工会资源、抱团进网，常态化进行服务职工工作，通过工会服务“六进”网格活动，充分发挥党建引领作用，探索基层工会参与社会治理，把“我为群众办实事”活动落到实处，把实事办到职工需要的地方，不断增强职工群众的归属感、获得感、幸福感。

徐州：多举措开展学党史基层讲习活动

本报讯(记者 胥明虎 通讯员 鹿娅于菁)徐州市总工会“学党史、感党恩、跟党走”基层讲习活动近日拉开帷幕，以此推动全市工会系统党史学习教育深入基层、深入职工群众、深入人心。

讲习活动从4月开始，7月底前完成。学习内容围绕学习领会习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，深入贯彻习近平总书记视察徐州重要指示，大力弘扬新时代劳模精神、劳动精神和工匠精神，广泛宣传中国共产党百年奋斗的光辉

历程、伟大贡献、初心宗旨，讲好党史故事，讲好革命先烈、英雄模范、时代楷模故事，讲好劳模故事、创业故事、抗疫故事等，真心体会党的领导好、社会主义好、改革开放好，更加感党恩、听党话、跟党走。

讲习活动主要通过五大形式实施：一是开展“劳模工匠进校园、思政教师进企业”宣讲活动，重点宣讲各级劳模先进人物在推进高质量发展中的感人事迹；组织党史教师、专家学者进企业给职工讲党史、工运史、革命史、改革开放史，讲优秀传统文化等；二是开

展“中国梦·劳动美”彭城职工大舞台系列公益演出。结合党史学习教育，创作红色艺术作品，组织开展“彭城职工大舞台”红色文化下基层展演活动；三是开展“红心向党·服务领航”公益巡讲活动。开展“百年沧桑写辉煌——党史工运史百年专题讲座”，网上开展纪念建党100周年和徐州工运百年“百年百题党建知识竞赛”和“党为我领航，我向党倾诉”干部微视频网络征集评选活动；四是开展职工志愿服务。采用宣传

● 2020年，全国专利转让、许可、质押等运营次数达到40.5万次，是“十二五”末期的2.8倍。

● 为服务巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴，国家开发银行今年全年将发放不低于4000亿元贷款。